

29种本地特产获地理标志保护

据文汇报 在日前举行的2023年中国品牌日活动专题论坛之“商标和地理标志品牌论坛”上,专家透露的一组数字引发关注:地理标志注册后,产品价格平均提高了50%;来自地理标志产业的收入占产地农民收入的66%;地理标志带动相关产业发展的产值带动比达1:5.2,就业带动比达1:3.34。由此可见,推进商标和地理标志品牌建设在培育经济增长新动能、助力乡村振兴、激发消费市场活力上大有可为。

在我国,对地理标志的保护主要有三大体系。一是以国家知识产权

局为主导,以《商标法》为主要依据的“集体商标”和“证明商标”注册保护体系;二是以国家市场监督管理总局为主导,以《地理标志产品保护规定》为主要依据的“地理标志保护产品”登记保护体系;三是以农业农村部为主导,以《农产品地理标志管理办法》为主要依据的“农产品地理标志”认证保护体系。

据统计,目前上海共有29种本地特产获地理标志保护。其中,地理标志商标有18个,包括崇明白山羊、南汇水蜜桃、马陆葡萄等;农产品地理标志有15个,包括枫泾猪、金山蟠

桃、三林崩瓜等;地理标志保护产品有8种,包括南汇水蜜桃、崇明老白酒、青浦练塘茭白等。其中,马陆葡萄既注册了地理标志商标,也获得了农产品地理标志认证;嘉定竹刻注册了两个商标;奉贤黄桃在三类地理标志保护体系中均有一席之地。

目前,上海已在全市建设商标品牌创新创业基地13家、商标品牌指导站82家,“崇明大米”“南汇水蜜桃”入选国家地理标志运用促进重点联系指导名录,“上海崇明”“松江大米”等入选国家地理标志产品保护示范区筹建名单。 ■沈淑莎

出入境签注可“全国通办”

据解放日报 自1月8日有序恢复出入境证件办理以来,市民出入境办证需求井喷式增长,上海公安出入境管理部门共受理中国公民出入境证件超200万证次,较2019年同期增长近15%,连月来持续维持高位。同时,上海出入境12367服务平台累计接处来电12.7万通,即时解答群众咨询。为进一步满足市民群众出入境办证需求,根据国家移民管理局公告,自2023年5月15日起,上海公安出入境管理

部门全面恢复实行内地居民赴港澳团队旅游签注“全国通办”,实施内地居民申办赴港澳地区探亲、工作、学习证件“全国通办”,在澳门就读的内地学生逗留签注有效期,调整为与澳门教育主管部门发放的《确认录取证明书》载明的学习期限一致。

据介绍,上述出入境证件及赴港澳签注的全国通办申请,全市20个出入境办证大厅均可提交办理,申办手续与户籍地一致。 ■郭林桦

上海口岸全面恢复快捷通关



刚刚恢复运行的快捷通道前,不少旅客在通关。

据文汇报 “刷证”“刷脸”“按指纹”……整个通关流程一气呵成,符合条件的旅客只需简单几步,即可实现快速通关出境。按照国家移民管理局部署,上海边检机关调整优化出入境管理政策措施,自即日起,上海口岸全面恢复口岸快捷通关,进一步保障便利中外出入境人员往来,促进服务对外开放。

15日上午10时,记者走进浦东机场T2航站楼边检出境查验大厅,前来办理出境边检手续的旅客络绎不绝。蛇形通道内,旅客在边检工作人员的引导下有序分流候检。刚刚恢复运行的快捷通道前,更有不少旅客选择在此通关。“非常便捷,省去了排队候检

的时间。”前往中国香港的唐先生用了不到10秒钟就办完了出境手续。

据上海边检机关介绍,此次快捷通关重启后,按照相关要求,允许持中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证、港澳居民来往内地通行证、台湾居民来往大陆通行证(5年有效)、一年多次有效出入境通行证的中国公民;持外国护照和外国人永久居留证、外国电子护照及6个月以上外国人居留许可的外国人;在定期国际航班上工作的中国籍机组人员和可免签入境或已办妥一年以上(含)乘务、任职签证或居留证件的外国籍机组人员经快捷通道办理通关手续。

“截至今天上午10时,已有近

5000名旅客经边检快捷通道出入境,占到出入境旅客总量的50%以上。”上海机场边检站边防检查处处长胡世云表示。此外,该站还在现场张贴了指引地贴、流程提示,并增派警力辅助操作,安排技术骨干24小时驻点指导。

上海边检表示,自实行“乙类乙管”以来,上海口岸出入境人员数量持续稳步增长。浦东机场口岸5月以来已查验出入境人员54万人次,日均3.8万人次。此次政策措施调整优化后,出入境人员办证通关将更加便利。下一步,上海边检机关将按照国家移民管理局统一部署,为广大中外出入境人员提供更加优质、高效、便捷的出入境管理服务。 ■何易

高考6月7日至9日举行

据文汇报 日前,上海市教委印发《2023年上海市普通高等学校秋季统一考试招生办法》,其中明确,2023年6月7日至9日举行全国统考,各科目考试时间为:语文6月7日9:00-11:30;数学6月7日15:00-17:00;外语笔试(含听力)6月8日15:00-17:00;外语听说测试6月9日8:00起。

报考本科院校的高考成绩,由语文、数学、外语(含听力和听说测试,下同)3门统一高考成绩和考生自主选择的3门普通高中学业水平等级性考试科目成绩构成,总分660分。

其中,语文、数学、外语科目每门满分均为150分,不分文理,考试时间安排在6月;外语提供两次考试机会(其中一次考试已安排在1月进行),选择其中较好的一次成绩计入高考总分。考生自主选择的3门科目,每门满分均为70分。

2023年仅报考高职(专科)的考生,只需参加语文、数学、外语3门统一考试。语文、数学、外语科目每门满分均为150分,不分文理,总分为450分。外语提供两次考试机会(其中一次考试已安排在1月进行),选择其中较好的一次成绩计入高考总分。 ■张鹏

市应急管理局负责人做客“2023民生访谈” 今年汛期雨量台风预计偏多

据解放日报 去年上海发生生产安全事故371起,死亡400人,比上一年分别下降13.7%、12.5%;亿元生产总值生产安全事故死亡人数首次降至0.01人以内,居于全国领先地位。但安全生产形势依旧严峻。上海市应急管理局局长马坚泓近日做客“2023民生访谈”时表示,今年一季度,上海共发生各类事故91起,死亡93人,同比分别上升8.3%和3.3%。其中,工矿商贸领域46起,死亡48人,比2019年分别增加35.3%和37.1%。

类事故多发高发势头。

城市火灾风险加大

上海已连续12年未发生重大及以上火灾。去年,上海共接报火灾15916起,造成72人死亡,95人受伤,直接财产损失1.86亿元。同比,火灾起数、死亡人数、直接财产损失分别上升5.27%、10.77%和4.52%。上海生产生活已基本恢复常态,今年商业展览、会议论坛、体育赛事等人员聚集活动已全面放开,城市火灾风险随之上升。仅第一季度,上海共发生火灾5013起,死亡32人,伤8人,直接财产损失3869.54万元;除受伤人数同比下降55.56%以外,火灾起数、死亡人数和直接财产损失分别上升42.82%、113.33%和26.86%。

有限空间易发事故

马坚泓表示,从今年以来的安全生产事故相关情况来看,工厂的储罐、发酵池、地下污水井、电力电缆井,还有小区里的地下室、化粪池等有限空间的作业安全问题风险比较严峻。今年全市已发生有限空间作业安全死亡事故6起,死亡9人,而2022年同期只有1起,1人。6起事故中,还有3起死亡2人的事故,稍有疏忽就会演变成群死群伤的较大事故。

有限空间作业不执行作业审批、不遵守“先通风、再检测、后作业”作业程序等导致的事故近期明显抬头。此外,6起死亡事故中,存在盲目施救导致伤亡扩大的有2起,应急处置不当导致后果扩大的势头明显。

近期,重大工程、城市更新、汛期准备等大批项目大量集中上马,类似管网清淤清污、街镇村居雨污管道分流、检查维修养护作业等涉及有限空间的工程项目又呈现“多、小、散、杂”的特点。初步统计,仅浦东新区雨污混接改造的点位就有将近1600个。随着气温逐步上升,有限空间中毒窒息事故风险抬头。

上海市应急管理局将会同市消防救援总队,聚焦各区的高层建筑、地下建筑、大型综合体、石化企业、养老服务机构、幼儿教育场所、文物古建筑、标志性建筑等重点高风险场所,推进消防安全专项整治。

梅雨季节台风略多

上海又将迎来一年一度的梅雨季。马坚泓表示,根据国家气候中心预计,2023年全国极端天气气候事件总体呈现多发强发态势。上海天气形势也不容乐观,目前初步分析认为今年汛期雨量正常略多,高温偏多,强对流天气偏多,影响的台风正常略多。

梅雨季节,大风、高温、暴雨、雷电等极端天气增多后,容易对化工装置运行、危险化学品储存产生不利影响。根据过往历史来看,梅雨季节结束后的7月、8月是化工重特大事故高发时段,主要因为这段时间企业集中开展检修,外来施工多、特殊作业多,气温也比较高,安全风险增大。需要企业紧绷安全弦,加强管理,落实好各项防范措施。

马坚泓介绍,气象部门正加紧分析上海具体的预报预测意见,应急部门也会提前从应急预案、物资储备、抢险队伍等方面做好防汛防台的各项准备。 ■陈玺撼

加强房地产经纪行业管理 严管收费不规范和侵犯客户个人信息

据新华社 加强经纪从业主体管理,合理确定经纪服务收费,严格实行明码标价,加强个人信息保护……住房和城乡建设部、国家市场监督管理总局总局8日对外发布意见,从十方面明确监管措施,加强房地产经纪行业管理,保护交易当事人合法权益。

两部部门近日联合印发的《关于规范房地产经纪服务的意见》明确,加强从业主体管理。严格落实经纪机构备案制度。全面推行经纪从业人员实名登记。经纪服务内容应由基本服务和延伸服务组成。基本服务是促成房屋交易提供的一揽子必要服务,延伸服务是可单独提供的额外服务。

意见坚持问题导向,突出保护交

易当事人合法权益。在合理确定经纪服务收费方面,意见指出,经纪服务收费由交易各方根据服务内容、服务质量,结合市场供求关系等因素协商确定。经纪机构要合理降低住房买卖和租赁经纪服务费用。引导由交易双方共同承担经纪服务费用。

在严格实行明码标价方面,意见明确,经纪机构不得混合标价和捆绑收费。收费前应当向交易当事人出具收费清单,列明收费标准、收费金额,由当事人签字确认。

意见明确,严禁操纵经纪服务收费。经纪机构不得滥用市场支配地位以不公平高价收取经纪服务费用。房地产互联网平台不得干预经

纪机构自主决定收费标准。

意见提出,规范签订交易合同,经纪机构促成房屋交易,应当办理房屋买卖、租赁合同网签备案。加强个人信息保护,经纪机构及从业人员不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息,不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。

同时,意见强调,要提升管理服务水平,建立健全房屋交易管理服务平台。将规范房地产经纪服务纳入房地产市场秩序整治的重要内容,曝光典型案例。对经纪机构及从业人员存在收费不规范、侵犯客户个人信息合法权益等情形的,行业组织给予自律处分。 ■王优玲